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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DE SAÚDE E SOCIEDADE (ISS) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 23 DE

JUNHO DE 2022

Aos vinte e três dias do mês de junho de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de
Santos,  à  Rua  Doutor  Carvalho  de  Mendonca,  144,  no  Virtual,  link  de  acesso:
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista,  reuniram-se  os  senhores
membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
Santista da UNIFESP, sob a presidência de Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker. Estiveram
presentes os membros: Profa. Dra. Camila Aparecida Machado de Oliveira, Profa. Dra.
Carla Bertuol, Profa. Dra. Carolina Prado de França Carvalho, Profa. Dra. Cristiane
Gonçalves da Silva, Prof. Dr. Daniel Araki Ribeiro, Prof. Dr. Fernando de Almeida
Silveira, Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker, Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters, Profa.
Dra. Gláucia de Castro Champion, Profa. Dra. Hanna Karen Moreira Antunes, Profa.
Dra. Jaqueline Kalmus, Profa. Dra. Joana das Flores Duarte, Profa. Dra. Luciana Maria
Cavalcante Melo, Prof. Dr. Marcelo Domingues Roman, Profa. Dra. Marcia Regina
Nagaoka, Profa. Dra. Maria Lucia Garcia Mira, Profa. Dra. Marina Souza Lobo Guzzo,
Profa. Dra. Milena Carlos Vidotto, Profa. Dra. Nara Rejane Cruz de Oliveira, Profa.
Dra. Patricia da Graça Leite Speridião, Profa. Dra. Patricia Martins Goulart, Sr. Renan
Mendes de Souza, Profa. Dra. Stella Maris Nicolau, Profa. Dra. Sylvia Helena Souza da
Silva Batista, Sr. Wagner Yoshizaki Oda. Justificou ausência: Sra. Marcella dos Santos
Oliveira que foi  substituída por: Profa.  Dra. Joana das Flores Duarte.  Justificaram
ausência e não foram substituídos: Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva, Profa. Dra.
Patricia Rios Poletto. Não justificaram ausência: Profa. Dra. Adriana Eiko Matsumoto,
Sr. Davi Castor da Silva, Sra. Samara Amorim da Silva. Participaram da reunião como
convidados: Sra. Elisangela Marina dos Santos, Sr. Fabricio Gobetti Leonardi, Prof.
Ciro Winckler, Profa. Cristina dos Santos Cardoso de Sá, Profa Liria Yuri Yamauchi,
Profa Liu Chiao Yi, Profa Mariana Chaves Aveiro, Profa Renata Granito. Tendo os
senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo constatado quórum com
25  presentes.  Prof.  Fernando  Kinker  iniciou  a  reunião  cumprimentando  a  todos.
Informou  que  os  processos  relativos  ao  Programa  de  Gestão  e  Desempenho  -
Teletrabalho serão pautados no próximo mês junto à aprovação dos PPPs dos cursos.
Passou para a seção dos informes. INFORMES: 1) Orçamento da Universidade -
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Prof. Fernando Kinker informou que em comparação à 2019, o orçamento teve uma
diminuição de 26%. Em relação ao ano de 2023, estava previsto um bloqueio de 14%
do orçamento, mas depois de reivindicações passou para 7,4%. Disse que apesar disso,
desses 7,4% o Governo cortou 3,6% sem possibilidade de recomposição do valor.
Esclareceu que há uma tendência de redução da verba de custeio com o teto dos
gastos, mesmo considerando uma arrecadação maior por parte da União. Disse que a
maioria das contas já foi empenhada, assim como a verba da assistência estudantil. Em
relação ao PLOA 2023 será aprovado no ano vigente, por isso nos primeiros meses do
ano, a universidade vai receber entre 1/12 a 1/18. 2) Permanência estudantil - Prof.
Fernando informou que referente ao orçamento PNAES de 2022 manteve-se o valor de
R$ 10 milhões, mas para a manutenção do RU houve uma diminuição de R$ 2 milhões
que serão repostos com duas emendas parlamentares. Tudo indica que a Universidade
garantirá o funcionamento do RU até o final do ano e o fornecimento dos auxílios.
Ressaltou que houve um aumento da solicitação do auxílio PAPE com 588 estudantes
solicitantes, comparado ao ano passado. 3) Comprovante vacinal dos estudantes -
Prof. Fernando informou que, durante o processo de submissão de documentos, 600
estudantes  foram  indeferidos  por  problemas  de  identificação  ou  visualização  do
comprovante vacinal. Aqueles que não enviarem seus comprovantes, sem justificativa
plausível, terão suas matrículas canceladas. Informou que as instâncias competentes
farão  o  levantamento  da  vacinação  na  pós-graduação  e  na  extensão.  4)
Acompanhamento Epidemiológico - Prof. Fernando informou que o CPEC criou um
formulário  para  levantamento  epidemiológico  dos  estudantes  em  relação  à
contaminação  e  à  vacinação.  5)  Comissão  Local  do  Retorno  Seguro  -  Prof.
Fernando informou que em sua última reunião, a Comissão estabeleceu o novo fluxo
para servidores ou estudantes contactantes, pessoas sintomáticas e assintomáticas. O
fluxo será publicizado em breve. 6) PET Saúde - Prof. Fernando informou que as
inscrições para o edital Pet Saúde irão até 27/06/22 com 24 bolsas para estudantes no
valor  de  R$  400,00  reais  direcionado  aos  cursos  de  Fisioterapia,  Serviço  Social,
Educação Física e Terapia Ocupacional. 7) Reunião Aberta aos servidores - Prof.
Fernando informou que foi realizada uma reunião com os servidores do Campus que
desenvolvem ações  de  formação permanente  na  área  da  saúde.  Informou que as
demandas neste campo são oriundas da DRS IV, cujas representantes nesse órgão são
as Profas. Stella Nicolau e Laura Camara Lima, ambas disponíveis para auxiliar na
articulação dessas ações. 8) Licenciatura Intercultural Indígena - Prof. Fernando
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informou sobre  a  realização  de  uma reunião  com os  chefes  de  departamentos  e
coordenadores  de  cursos  para  discutir  sobre  a  proposta  do  Campus  receber  e
implantar um curso de licenciatura intercultural  indígena, financiado pelo Estado.
Essa discussão será trazida para a Congregação num momento oportuno. 9) Outorga
de Título Doutor Honoris Causa para Paulo Freire - Prof. Fernando informou que
no dia 22/06, em sessão do Consu, foi outorgado à Paulo Freire o título de Doutor
Honoris Causa. Profa. Sylvia Batista, uma das proponentes, expressou sua alegria em
participar desse processo. 10) Da Câmara de Pós-graduação e Pesquisa - Profa.
Hanna deu os seguintes informes: a) Informou sobre a implantação de um polo no
Campus Baixada Santista nos próximos dois meses. Os Profs. Ivo da Silva Jr e Maria
Lúcia  Formigoni  farão  uma  apresentação  sobre  o  tema,  que  será  trazida
posteriormente a este Conselho.  b)  A pedido da ProPgPq,  pediu que os docentes
atualizem os seus grupos de pesquisas (cadastrados no CNPq) no diretório dos grupos,
para evitar a inativação destes. c) Informou que, a ProPgPq tem solicitado que os
responsáveis pelos laboratórios multiusuários que façam seu cadastro na plataforma
nacional de infraestrutura de pesquisa (https://pnipe.mctic.gov.br/) para ter acesso a
editais do FINEP. d) Informou que, considerando a legislação sobre acervo digital que
vigora a  partir  de  agosto,  a  ProPgPq tem avançado na emissão de diplomas em
formato digital. Porém, fez uma ressalva de que o fluxo, para este de solicitação por
parte  do  aluno,  estará  disponível  no  final  do  ano.  e)  Informou  a  mudança  da
coordenação do Programa de Bioprodutos e Bioprocessos, tendo assumido a gestão
atual a Profa. Renata Granito. Agradeceu os excelentes trabalhos empreendidos pela
Profa. Profa. Ana Claudia Rennó, antiga coordenadora e deu boas-vindas à nova. Prof.
Fernando saudou ambas as docentes. f) Parabenizou a Profa. Priscila Cardoso que foi
convidada a integrar o escritório de ações afirmativas da ProPgPq. Prof. Fernando
saudou  a  professora.  g)  Informou  que  o  Campus  recebeu  4  bolsas  de  pesquisa
advindas  da  CAPES  para  implementação  de  temas  estratégicos,  tendo  critérios
específicos a serem seguidos. h) Informou a efetivação de uma parceria através da
ProPgPq com a empresa Body que permitirá a inserção das Profas. Renata Granito e
Nara Rejane Oliveira num curso de divulgação científica. i) Solicitou que os docentes
conscientizem  a  comunidade  acadêmica  sobre  a  necessidade  do  uso  do  e-mail
institucional para evitar a perda informações importantes divulgadas via e-mail. 11)
Da Câmara de Graduação - Profa. Carolina Carvalho deu os seguintes informes: a)
Informou que a Câmara está se debruçando intensamente na reformulação dos PPCs
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visando a adequação da curricularização da extensão e outras demandas específicas,
sendo enviados para apreciação da Congregação em julho e encaminhados para a
CPAP para  até  31/07.  b)  Informou que  a  Câmara  está  realizando  o  trabalho  de
planejamento do 2º semestre letivo. Prof. Fernando manifestou seu reconhecimento ao
trabalho da Câmara e dos Coordenadores de curso em relação à reformulação do
PPCs. 12) Da Comissão Local de Apoio à Internacionalização  -  Profa. Renata
Granito  deu  os  seguintes  informes:  a)  Informou  que  a  Comissão  elaborou  um
formulário  com  intuito  de  coletar  informações  relativas  às  ações  de
internacionalização  que  estão  sendo  desenvolvidas  e/ou  foram  desenvolvidas  nos
últimos dois anos no Campus. b) Informou que a Comissão está trabalhando junto à
Prograd num novo fluxo mais integrado ao sistema de acolhimento dos estudantes
refugiados. 13) Da Câmara de Extensão e Cultura - Profa. Joana Duarte informou
que  uma  portaria  expedida  pela  Prograd  regulamenta  a  obrigatoriedade  da
curricularização da extensão nos cursos de graduação da Unifesp. 14) Núcleo de
Apoio  ao  Estudantes  -  Wagner  Oda  informou  que  os  chips  para  internet  e
computadores  cedidos  aos  estudantes  serão  recolhidos  no  mês  de  agosto.  Prof.
Fernando informou que esses benefícios foram concedidos no período das atividades
ADE, mas tendo retornado às aulas presenciais  faz-se necessário recolhê-los.  15)
Projetos com DRS IV - Profa. Stella Nicolau, representante na DRS IV, informou que
estão  sendo  desenvolvidas  junto  à  DRS  IV  alguns  projetos:  PET  saúde  com  a
coordenação  da  Profa.  Rosangela  Chriguer;  um projeto  relativo  a  psicofármacos,
liderado  pelas  Profas.  Luciana  Surjus  e  Adriana  Tucci;  uma  capacitação  sobre
demência  com  ACS,  coordenada  pela  Profa.  Emanuela  Mattos  e  um  projeto
encabeçado pela Profa. Laura Lima em conjunto com o Sedes Sapientiae sobre direitos
humanos e saúde mental. Inclusão de Pauta : Prof. Fernando solicitou a inserção das
pautas  anuência  do  afastamento  do  servidor  TAE Fabricio  Gobetti  Leonardi  para
realização  de  doutorado e  aprovação  do  Curso  de  Especialização  de  Fisiologia  e
Fisiopatologia  Humana  Aplicada  às  Ciências  da  Saúde  -  EAD.  Os  conselheiros
concordaram com a inclusão. ORDEM DO DIA - 1. Aprovação de Concessão de
Título de Professora Afiliada à Dra. Patricia Gabrieli Vassão Alves Arakaki
vinculado  ao  Departamento  de  Biociências  -  Prof.  Fernando  introduziu
brevemente o tema e passou a palavra. Profa. Hanna Karen Antunes disse que a Dra.
Patricia é egressa do curso de Fisioterapia, tendo feito sua carreira acadêmica de pós-
graduação na Unifesp. Informou que a pesquisadora propõe a realização de um estudo
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de eficácia de um protocolo de exercício aeróbio associado à fotobiomodulação cujas
atividades serão desenvolvidas no laboratório da Profa. Ana Claudia Rennó. Esclareceu
que a solicitação foi apreciada e aprovada na Câmara de Pós-graduação e Pesquisa.
Colocada  em  votação,  foi  aprovada  com  22  votos  favoráveis  e  1  abstenção.  2.
Mudança de Lotação da Profa. Maria Natália Ornelas Pontes Bueno Guerra da
Diretoria do ISS para o Departamento de Políticas Públicas e Saúde Coletiva -
Prof. Fernando disse que a Profa. Maria Natália se inseriu recentemente no curso de
Serviço  Social  e  solicitou  vinculação  formal  junto  ao  Departamento  de  Políticas
Públicas  e  Saúde Coletiva.  Saudou à  Profa.  Maria  Natália.  Prof.  Marcelo  Roman
esclareceu que a docente já atuou anteriormente como professora substituta no ISS,
mas retorna atualmente como professora do quadro efetivo. Expressou boas-vindas à
docente. Colocada em votação, foi aprovada com 22 votos favoráveis. 3. Apreciação
da proposta da "Política Local de Acolhimento de Novos Docentes” elaborada
pela Câmara de Pós-graduação e Pesquisa - Profa. Gláucia Champion disse que a
partir de uma solicitação da Fapesp, a ProPgPq demandou as Unidades Universitárias
para que elaborassem uma Política Local de Suporte a Docentes Jovens e Recém-
Contratados.  Com isso,  foi  formada uma comissão no âmbito da Câmara de Pós-
graduação e Pesquisa do ISS, composta pelas Profas. Gláucia Champion, Sylvia Batista
e  Renata  Granito.  Profa.  Gláucia  discorreu  sobre  os  critérios  utilizados  para  a
elaboração  da  Política,  bem  como  sua  finalidade  e  atribuições.  A  minuta  foi
apresentada na íntegra e a Profa. Glaucia procedeu à sua leitura. Profa. Sylvia Batista
complementou sobre alguns pontos específicos da minuta. Prof. Fernando esclareceu
que a  política  foi  encaminhada às  Chefias  dos  Departamentos  para  apreciação e
contribuições. Disse que a possibilidade de criação de um grupo - mencionado na
Política  de  Suporte  -  com  representantes  dos  departamentos  contribui  no
desenvolvimento de iniciativas e propostas para enriquecer a política. Em seguida, foi
proporcionado  um  momento  para  que  os  conselheiros  fizessem  sugestões  e
esclarecessem suas dúvidas. Após uma intensa discussão, deliberou pelas seguintes
incorporações no texto da política: a) elaboração de um plano de trabalho para o
desenvolvimento de ações e atribuições do Grupo. b) inserção de um membro da
CAEP-ISS na composição do grupo. Prof. Fernando propôs que a Política Local de
Suporte a Docentes Jovens e Recém-Contratados seja aprovada com as supracitadas
contribuições.  Colocada em votação,  foi  aprovada com 22 votos favoráveis.  Profs.
Fernando e Gláucia agradeceram a contribuição de todos. 4. Abertura de concurso

137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada Santista

Edifício Central - Rua Silva Jardim, n° 136 - Santos - SP - CEP: 11015-020
Telefone: +55 (13) 3229-0100

6 / 7

UNIFESP Código de Segurança
de4041bba2c0f3e8fa11ea50cf68eeeb944271ea

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
22/09/2022 10:54:00

público para docente na área de Cinesiologia e Biomecânica - Prof. Fernando
disse que essa abertura de concurso público para contratação de um docente se refere
ao falecimento da Profa. Helga Tucci. Esclareceu que a docente substituta atende
atualmente os cursos de Educação Física e Terapia Ocupacional,  mas a partir da
demanda do curso de Fisioterapia, os conteúdos comuns aos cursos sejam ministrados
por esse mesmo docente no curso de Fisioterapia. Essa solicitação se justifica pois o
curso de Fisioterapia também tem um módulo de Cinesiologia. Prof. Fernando disse
que esse processo implica a discussão das atribuições do docente,  quantidade de
horas-aula, e atenção na elaboração do edital da vaga do concurso público. Comentou
que os cursos de Educação Física e Terapia Ocupacional estão de acordo com o pedido
do curso de Fisioterapia. Apesar dos esclarecimentos, ressaltou que nesta reunião é
importante que aprove a abertura do concurso público, pois posteriormente haverá
toda uma trajetória para que ele seja efetivado. Além do mais, é importante celeridade
por conta do período eleitoral e a finalização do contrato da professora substituta.
Abriu  a  palavra  aos  conselheiros.  Houve uma intensa  discussão.  Após  isso,  Prof.
Fernando  encaminhou  para  votação,  afirmando  que  a  discussão  sobre  o
compartilhamento da vaga entre os cursos de Terapia Ocupacional, Educação Física e
Fisioterapia  continuaria  sendo  feita  e  poderá  retornar  à  Congregação  para
atualização.  Ressalta-se que neste ponto de pauta serão aprovados a abertura do
concurso público  e  os  pontos  constantes  no processo SEI  23089.017293/2022-51.
Colocados em votação, foram aprovados com 27 votos favoráveis e 2 abstenções. 5)
Anuência  do afastamento do servidor  TAE Fabricio  Gobetti  Leonardi  para
realização de Doutorado - Prof. Fernando disse que o servidor Fabricio seguiu todos
os fluxos padrões necessários para o seu afastamento que engloba sua inscrição num
edital para afastamento Stricto Sensu, bem como sua aprovação como apto por parte
da Comissão Local que faz a análise dos pedidos para afastamento para realização de
Doutorado. Esclareceu que por ter recebido o resultado “apto” apenas no dia de ontem
(22/06) e considerando o tempo exíguo para continuidade do processo, foi necessário
pautá-lo nesta reunião do mês de junho. Caso contrário, isso prejudicaria os fluxos e
atendimento da exigência de envio da documentação com 30 dias de antecedência.
Profa. Luciana Melo registrou a importância do papel de Fabricio para o curso de
Serviço Social. Elencou as contribuições do desenvolvimento de sua pesquisa para o
curso, para a Universidade e para a profissão. Esclareceu que seu afastamento será de
2 anos e foi aprovado pelo curso. Agradeceu ao Fabricio por seu trabalho. Colocado
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em votação, foi aprovado com 19 votos favoráveis e 3 abstenções. 6) Aprovação do
Curso  de  Especialização  Fisiologia  e  Fisiopatologia  Humana  Aplicada  às
Ciências da Saúde - EAD - Profa Joana Duarte disse que o curso que atualmente está
sob a Coordenação da Profa. Carla Máximo, foi aprovado desde 2019, já passou por
uma execução, mas foi emitido um parecer da Procuradoria, que exige a anuência da
Congregação. Profa. Carolina Carvalho disse que o curso foi aprovado em 2019, porém
à época apenas na modalidade presencial, sendo que atualmente o curso está previsto
para ocorrer no formato EAD. Além disso, esclareceu que o curso foi aprovado pela
CAEC e  a  partir  de  um parecer  da  Procuradoria,  foi  solicitado  a  aprovação  da
Congregação.  Profas.  Joana Duarte  e  Gláucia  Champion ressaltaram que o  curso
também já foi aprovado pelo COEC. Prof. Fernando confirmou as informações dadas e
encaminhou  para  a  votação.  Colocado  em  votação,  foi  aprovado  com  18  votos
favoráveis e 2 abstenções. Agradeceu a participação de todos. Nada mais havendo a
tratar, para constar, eu, Adriele da Mota Lisboa, secretária, lavrei a presente ata que,
após aprovada, será assinada por mim e pelo Srº Presidente. ATA APROVADA NA
SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 22 DE SETEMBRO DE 2022.
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